

丙年 基督聖體聖血節

【創十四18-20；格前十一23-26；路九11b-17】

各位弟兄姊妹：本主日慶祝丙年基督聖體聖血節。

就讓我們滿懷喜樂之情一起慶祝本節日，因為這是耶穌在受難之前所留給我們的最大禮物。今天的彌撒將這禮物的奧蹟表達在路加福音的增餅奇蹟當中，保祿更是將它直接記述在今天的第二篇讀經格林多前書裡，而取自創世紀的讀經一，更是透過至高者天主的司祭的奉獻，而讓我們對這如此深邃的奧蹟的理解，能夠獲得更完整的光照。

耶穌的增餅是唯一在四部福音中都出現的奇蹟，甚至在瑪竇福音和馬爾谷福音中還兩次重複提到這項神蹟，所以在福音中共提到六次，可見得這項奇蹟有多重要，它不僅要表達耶穌的全能，更是要成為另一個增餅奇蹟的預像，為向我們指出耶穌那以自己的生命所為我們建立的聖體聖事。

這個奇蹟事件的背景是，當時洗者若翰被黑落德殺死了，而這也預示了耶穌的死亡，因此由環境而來的壓力，迫使耶穌必須退隱靜修，不但是為祂自己，也是為祂的門徒。面對若翰的被殺，現在耶穌與門徒最需要一段身體與心靈的休息。然而耶穌是好牧人，群羊的急切需求乃是祂的首要關懷。所以當耶穌到達湖的北岸時，祂發現群眾已經如雪球般愈加增多、聚集而來，但祂並沒有因原本要休養生息的計畫被打斷而氣惱抱怨，反而帶著憐憫的心腸，把握住教導群眾的機會，並醫治當中有病的人。是的，耶穌的心隨時等候回應人們的需要，祂的憐憫知情遠遠超越想要休息的需求，因為天主完美的恩寵，要隨時賞賜給我們最完美的關懷。

面對如此眾多的群眾，十二門徒憑常識建議耶穌說：「請遣散群眾，讓他們到村莊田舍裡去投宿，找東西吃。因為我們這裡是荒野的地方。」門徒們按照常理判斷，估計他們絕對無法負荷群眾的晚餐，即使他們認為耶穌可以行奇蹟，但他們所能想像得到的，或許也僅止於舊約厄里叟所曾經做過的小規模增餅奇蹟的事，他們大概萬萬想像不到的事是，耶穌今天竟然是要完成更大規模的奇蹟。耶穌斷然拒絕了門徒的建議，因為耶穌知道從天父那裡可以得到各種資源，因此對祂來說，沒有「不可能」這個字，所以反而對門徒說：「你們給他們吃的吧！」

耶穌的這句話曾經啟發了許多的聖人聖女們，在不同的時代中，而特別是在悲慘或黑暗的時代裡，當他們看到人們的渴望與需要時，他們並不怨天尤人，反倒是創立獻身於慈善事業的男女修會團體，帶著耶穌的精神，主動前去關心那些被社會摒棄的邊緣人，並使他們成為教會關懷的中心。他們不只照顧人們靈魂的屬神需要，也回應了人們屬肉體的需求，他們就如同耶穌一樣，要使那些渴望被幫助的人，不論是在肉體上或靈魂上，都能在耶穌內獲得滿足。這同一句話：「你們給他們吃的吧！」同時也是對我們每一個基督徒所發出的邀請。面對這個邀請，我們或許也會跟門徒們一樣，懷疑我們自己根本沒有能力去回應耶穌的邀請，甚至我們會不假思索地跟門徒說同樣的話，來反駁耶穌的這項邀請：「我們只有五個餅和兩條魚。」

這五餅二魚，路加福音並沒有告訴我們是從哪裡來的，但按照若望福音的記載，這些食物是來自一個在群眾中的小孩子。所以這更讓我們看到這個增餅奇蹟的故事同時也是一個有關微小事物，但卻具有無比價值的故事。我們的世界總喜歡明顯偉大、令人印象深刻以及精心調製的事物。然而天主卻是選擇了被世界所忽略，甚至是被最看不起的微小事物和微小人物。在這個故事當中，門徒們面對這只有五個餅和兩條魚，卻要如何飽足這麼多群眾的疑問和困惑，讓我們在門徒們身上看到了一個如同你我一樣的，會算計的世人的心靈。門徒們的這句話好似在對耶穌說：「老師，難道祢不會算嗎？這麼簡單清楚的答案，難道祢算不出來嗎？五個餅和兩條魚，怎麼可能夠這麼一大群人吃呢？不用算也知道啊！」然而為耶穌來說，這些餅和魚卻已經足夠了。於是祂直接對門徒們說：「叫他們分組坐下，每組約五十人！」之後「耶穌拿起那五個餅和兩條魚，望著天，祝福了，擘開，遞給門徒，叫他們分給眾人。」在這裡，我們需要注意耶穌行動中的一個極重要的關鍵要素，也就是耶穌望天祝福了。耶穌並沒有停留在人的橫向關係上，也就是祂並沒有駐足在門徒因世俗的價值觀而帶來的挫折當中，卻是採取縱向的關係，祂抬頭望天讚頌天主，而也就是在與天主的聯繫中，耶穌確信了這微末的五餅二魚雖然在世俗的眼光中，只是從微小的人身上所奉獻出的微小事物而已，然而卻是天父所賜予的禮物和祝福。這五餅二魚既然是來自天主的禮物和祝福，那麼就一定足夠餵飽所有的人。也因此，耶穌分餅和魚，而竟然可以「讓眾人任意吃」。

是的，在這個微小人物所奉獻的微小事物當中，我們卻是看到了天主的慷慨。這些禮物不僅為眾人足夠有餘，甚至把吃剩下來的碎塊收集起來，也足足地收集了十二滿筐。這向我們顯明了一個奧秘，也就是如果我們願意慷慨地給予我們所擁有的，即使我們所擁有的只是微不足道的事物，甚至是少到讓我們自己覺得只是「只有」，但天主卻要使它增多增長。然而，如果門徒一直保留著那五個餅兩條魚而不給耶穌的話，那麼，就一直

只能是「只有」，情況永遠不會改變。但是如果我們像門徒們一樣，願意把我們的「只有」交給耶穌，那麼我們手中所擁有的「只有」就會成為許多人的祝福。當我們願意奉獻出自己的「只有」，把它交在耶穌的手中，就可以成就大事。因此，慷慨地把你手中的「只有」交給耶穌吧！是的，在你不能，但是在天主凡事都能。

不用懷疑，這是天主的方式，同時也是我們被天主召叫去活出來的方式。天主給了我們每一個人一點愛人的能力、一點知識、一點能力、一點勤勞等作為禮物，為的是能向人分享，而當我們向別人分享得越多，我們就會越發現到，別人所得到的竟然比我們所分享的還要多。是的，天主的小禮物總是在我們給予的過程中不斷地增加。

或許門徒們不知道，或許是忘記他們說話的對象是宇宙的創造者，所相信的是那位無中生有的天主。他們既粗心又缺乏信心，寧可驅散飢餓的群眾，但是站在一旁的是那位賜瑪納的天主，祂可是那位這樣說過：「我要降福這裡食糧充裕，窮人們都吃得飽飲無憂」（詠一三一-15），同時也這樣實踐的天主。這個五餅二魚的奇蹟彰顯出耶穌的大能，同時也顯示出祂對我們的寬宏慷慨，而這一切都來自於祂與天父的緊密聯繫。祂總是在感恩和孝愛之情當中與父結合為一，因此祂能使餅和魚增多，使如此眾多的人群獲得祝福。耶穌也邀請我們在信賴祂與對他人的慷慨中，於我們各自的生活裡，去向人們見證耶穌的大能力。事實上，這個增餅的奇蹟，也為我們宣告了另一個更偉大的增餅奇蹟，同時也為這更偉大的增餅奇蹟開了路。

在今天的第二篇讀經格林多前書中，聖保祿宗徒就是向我們敘述這更偉大的增餅奇蹟，也就是耶穌如何建立那可以徹底更新我們生命的新盟約。當耶穌與門徒在晚餐廳吃逾越節晚餐的時刻，祂以一個令人驚奇的舉動與我們訂立了這新盟約，同時也宣告了這盟約將在祂十字架的祭獻中完成，保祿這樣為我們敘述說：「主耶穌在祂被出賣的那一夜，拿起麵餅，感謝了，分開說：『這就是我的身體、是為你們犧牲的，你們要這樣做、來紀念我。』晚餐後，祂同樣拿起杯來說：『這杯是用我的血所立的新約，你們每次喝，要這樣做、來紀念我。』」

從這敘述我們可以知道，耶穌立新約的方式不再是如同舊約的司祭一般，到牛棚捉一頭牛犢，或是到羊棧尋找一隻羔羊當犧牲品，卻是以祂自己生命的受難和死亡，來轉化成盟約的犧牲。這為徹底更新我們的生命，而與我們訂立的新盟約，使得一頓原是出賣耶穌或只是生離死別的晚餐，轉化成了一頓甘心自我犧牲的餐宴；也使得悲劇式的生命隕落轉化成滿含生機的生命賺得；同時也使得苦難轉化成盼望的行動；更使得死亡轉化成耶穌使命的完成。因此，當我們提到耶穌的受難和死亡時，我們不說耶穌的生命被奪走了，而是說祂主動交付了祂的生命是為了讓我們獲得生命。

是的，就是因為耶穌的主動性，以及祂那眼所未見、耳未聽聞的慷慨舉動，所以轉化了整個事件的過程和終向。的確，就這事件本身來說，它的過程原是悲劇，它的終向原是絕望，這個事件怎麼看這都是一場人類有史以來最醜陋的陰謀，怎麼說這都是一個由人類所有的罪所構成的絕對暗黑的黑洞，似乎就要把所有的善都吸光吃盡。然而，罪及死亡的威脅雖然令人卻步，但這無法阻礙耶穌向我們展示祂生命的力量。耶穌在最後晚餐中，把所有這些絕對黑暗的負面消極事件提前給予了一個絕對光明的正面積極的意義，這些意義包括了恩賜、盟約和愛。耶穌以祂的苦難和死亡，來做為愛的恩賜、愛的禮物，而就是因為這愛我們愛到極點的愛情，才使得那原是代表失敗、絕望和死亡的十字架轉化為勝利、希望和生命的記號，並促成了新盟約的建立。耶穌在最後晚餐中、並透過十字架祭獻所行的這個轉化，也不斷地透過餅酒轉化成基督的體血，而繼續在每一次的彌撒聖祭中施展、實現。

是的，這更偉大的增餅奇蹟就是耶穌在最後晚餐時所為我們建立的感恩聖事，又稱聖體聖事。那在感恩聖事中聖體的餅正是耶穌聖心慷慨寬宏的最明顯記號，而那聖血的杯爵正是耶穌慈悲深不見底的最明顯記號。每次舉行感恩聖祭的時候，增餅的奇蹟就不斷地在發生，生命的祝福就不斷地湧現。而且這餅是真正的生命食糧，這永生之糧能以絕對有力和不朽的方式確保我們與基督的愛不相隔離、緊密結合，而這祝福則是永恆生命的保證。阿們。